

中央生态环境保护督察以来

台州重拳治理,生态环境持续改善



本报记者谷尚辉

拆改关停、垃圾清理、生态复绿,椒江沿江岸线逐渐恢复本色。然而,前些年的椒江沿岸并非如此,非法码头、煤场、砂场无序开发。

变化,源于去年在浙江开展的第二轮中央生态环境保护督察。期间,中央督察组下沉我市,对我市生态环境保护工作进行了一次全面“把脉问诊”。

针对督察指出的问题,台州及时研究出台《台州市第二轮中央生态环境保护督察通报警示案例整改工作方案》,逐条落实组建专班实体运作、邀请专家专业指导、发动群众阳光监督、设立举报人喊打、司法介入公益诉讼、媒体聚焦公开亮晒、财政引导行业整顿、数字防控智能监管、引入机构提升能力、充实力量强化执法等十大硬招实招,以铁腕硬措施强势推进警示案例整改工作,生态治理成效明显,生态环境日益改善。

全面开展生态治理

生态问题不容忽视。在通报警示案例公布后的24小时内,台州市委、市政府立即召开市委常委会(扩大)会议、市

政府常务会议、台州医化行业环境综合整治大会,主要领导亲自部署台州生态环境领域问题最集中、最突出的医化行业综合整治工作,打响环境综合整治的第一枪。

围绕督察反馈的16项问题,我市逐一明确责任单位,制定“一问题一方案”,聚焦突出医化行业、椒(灵)江流域生态环境、海洋生态环境、生态用地保护等重点领域,立行立改加快整改,持续推进“蓝天、碧水、净土、清废”四大攻坚行动,从源头和根本上提升群众对生态环境的满意度和获得感。

医化行业整治方面,我市医化行业综合整治专班组成四个现场督导组,蹲点全市医化园区开展业务指导,协助属地排查医化企业。

对87家医化企业进行排摸,制定“一厂一策”整治措施。仙居县预计投入4.9亿元用于医化园区整改,整改工作取得了初步成效,园区地下水水质明显好转,COD和氨氮浓度呈下降趋势。

临海市自长江经济带警示片曝光以来,已投入近30亿元,完成了2506个整改项目,完成率达到98.7%,临海市杜下浦河氨氮浓度大幅下降。

修造船行业整治方面,出台“一企一策”整治方案,开展分类整治,创新方式方法实行“线上线下一监管”,建立督查、会商、通报、推进等工作机制,实施“红黄牌”“两断三清一封堵”措施。

全市106家修造船企业,已关停58家,整治提升43家,剩余5家限期完成关停或整治提升;长江经济带警示片曝光的温岭市修造船企业环境污染问题,已通过整改销号现场核查。

流域码头及各类堆场整治强力推进,109座码头已关停36座,整治提升73座;33家煤堆场已全部关停清空;81家砂石场已关停61家,整治提升20家;15

家废钢堆场已停产清空11家,整治提升4家。

不仅如此,我市还印发实施《台州市入海污染源排口专项排查工作方案》,完成台州市入海污染源排口专项排查报告。开展海水违规养殖反弹执法检查和船舶污染海域环境防治,接收涉污作业报告400起,查处非法排污行为8起,处罚金额24.5万元。

此外,我市还规范自然资源整治,三山涂围填海项目侵占湿地问题按照湿地保护相关要求实行严格管理,全面开展垦造耕地项目自查自纠,废弃矿山也逐步治理修复。

同时,我市举一反三,初步共排查出79个生态环境风险隐患问题,并明确了整改目标、整改措施和整改期限,以交办单的形式交办至属地政府,对已经完成的整改任务,要求不定期开展“回头看”,防止问题反弹。

出台《“督战2021——污染防治攻坚战”三大专项行动方案》,开展“聚焦警示案例、聚焦污染防治、聚焦补短强基”三大专项行动,实施九大行动计划,全力补齐生态环境领域短板。

生态环境质量明显改善

天更蓝,水更清,土更净。曾经乱糟糟的岸线变整洁了,企业得到整治提升,居民经常投诉的噪音问题得到有效治理。

去年,第二轮中央生态环境保护督察以来,我市按高标准、高效率的目标狠抓整改,依深层次、严要求的思路稳抓提升,生态环境质量明显改善。

水环境质量实现历史性改善。全面完成剿灭劣V类水质断面任务和10个国家“水十条”考核断面水质达标任务,水环境功能区达标率由2015年的64.5%上升到2020年的93.6%,上升29.1个百分点;县级

以上城镇集中式饮用水源地水质达标率持续保持100%。

近岸海域水质改善明显。2020年台州市近岸海域海水水质监测结果显示,夏季优良水质面积占比89%,相比2015年同期提高27个百分点。台州湾入选全国首批三个美丽海湾推荐案例之一。

城市环境空气质量稳居全国重点城市前列。2020年,全市和市区PM2.5平均浓度分别为22和25微克/立方米,均创有监测评价以来最低水平;全市和市区AQI优良率分别为98.9%和94.5%。

城市空气质量综合指数2.97,首次达到3.0以下,创有监测记录以来的历史最佳,全市已实现省级清新空气示范区全覆盖。

土壤污染综合防治先行区建设走在全国前列,建成全省首家土壤环境信息化管理平台,污染地块安全利用率为100%,初步建成“防控治管”四位一体的治土“台州模式”。台州治土模式和经验入选生态环境部美丽中国先锋榜。

此外,我市全域启动“无废城市”建设,探索建立一般工业固废收运体系,基本建成小微企业危废集中收运体系,工业固废处置利用率达到99.46%,危险废物规范化管理达标率超过90%,医疗废物收集处置体系覆盖率100%。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。接下来,对已完成的整改问题,我市将继续加强跟踪,巩固成效,防止问题反弹;对仍在推进的整改问题,动态销号管理,协调推进重点难点问题,确保所有问题按时见底清零。同时,紧盯薄弱环节,对照全省共性问题排查出来的生态环境风险隐患清单,严格按照既定的整改目标、整改措施和整改期限,以点带面推动整体提升,形成闭环管理。

周说气象

明起暂别 滴滴答答的梅雨

郑红

进入梅雨季之后,我们最大的感觉就是闷热,上周这种高温高湿被体现得淋漓尽致,让人感觉颇为难受。阳光一出现,气温就噌噌地往上升,白天各地的最高气温都升到了35℃左右,但雨水却丝毫没有要退出的意思,特别是冷空气相互碰撞,在台州掀起阵雨或雷雨,有雷雨时局部地区有短时暴雨,7-9级雷雨大风和强雷电等强对流天气。

今年的梅雨季,大多时间都是暖湿气流占上风,以局地性的强降雨为主,梅姑娘总是不分时间、不分地点地乱发脾气。降水分布极不均匀,有些地方降水量明显,一小时雨量达到几十上百,而有些地方却只听到隆隆雷声,不见雨水飘落。

周六开始,随着北方冷空气南下,一路兴致高昂的气温,终于被压下一头,最高气温从“3”字头滑落到“2”字头,浓郁的闷热感得到缓解。今天雨水继续霸占天气舞台,这场降水不仅赶走了高温,也会将气温稳稳压在“2”字头一段时间,虽然湿度依旧大,但凉爽舒适不少。

今日夏至,北半球迎来最长的白天。明天天气将出现大转折,随着梅雨带南压渐渐移出我市,我们将暂别梅雨的滴滴答答,进入多云为主的天气状态,空气会变得干爽一些,最低气温20℃左右,最高气温也在30℃以下,可以说是近期比较凉爽舒适的时段了。堆积已久的衣物,可以拿出来洗洗晒晒了,家里发霉的物品,也要拿出来见见阳光,杀杀菌。

好天气可不多得,“梅姑娘”的脾气大家都清楚,好好珍惜吧。因为后期还有两轮降水过程已经在候场,这阵晴天将持续到周五,等到余额用完,可能就要雨雨雨一直到月底了。

台州市区具体天气预报如下:今天阴有阵雨,部分地区雨量中到大,22-25℃;明天多云到阴局部阵雨,21-27℃;周三多云,21-28℃;周四多云,21-28℃;周五多云,夜里转阴有阵雨或雷雨,20-29℃;周六阴有阵雨或雷雨,23-27℃;周日阴有阵雨或雷雨,24-28℃。

街巷微闻

皮卡车突然起火 交警秒变“救火员”

本报讯(通讯员冯晓霞)“也不知道怎么着起来的,还好交警帮忙一起灭火,不然我们都不知道怎么办好了!”王先生抹了一把额头上的汗说。

6月15日下午1时40分,在临海大洋路和曹家路红绿灯路口50米左右,有一辆等红灯的皮卡车后货箱突然冒烟。

待路过的电动车提醒皮卡车驾驶员王先生时,火势已经蔓延至整个后货箱。王先生赶忙下车,解开后货箱里捆绑货物的绳子,随后与一起运送货物的几个师傅合力,将一车的床垫家具拉下来。

看着熊熊燃烧的火势,王先生手足无措。恰好,临海市大洋路中队交警林江伟路过此处。林江伟见状,马上停下车,指导王先生先将皮卡车上剩余的火苗扑灭,以防二次燃烧。同时,他与同事小宋用警车上配备的灭火器将堆放在马路上仍在燃烧着的家具床垫扑灭。

在控制好火势之后,惊魂未定的王先生询问下一步应该如何处理。“我已经联系好消防以及清障部门,还有零星的火势需要消防工作人员进一步处理下。”林江伟说。

经过询问,王先生对于起火原因也是一头雾水,说自己只是在药店停过一会儿车,再开没多久就着火了。

交警提醒,天气炎热,开车上路前需检查车辆设备是否正常,承载易燃易爆物品时,更要进行妥善处理再上路。

驴友突发身体不适,仙居警民紧急救援

公孟山上,争分夺秒5小时……

本报讯(记者蒋虎雄)6月19日下午3时38分,仙居县公安局田市派出所接到一通急促的报警电话。来自杭州的任先生报案称:其同学马某在公孟爬山过程中突发身体不适,需要帮助。

情况紧急!田市派出所副所长陈兴旺立即组织警力赶赴现场救援。

途中,陈兴旺与任先生取得联系。原来,他们是杭州来的驴友,共30人,当天中午抵达公孟山脚,准备爬上公孟岩后在上面露营。

陈兴旺询问了马某所处的具体位置以及身体的详细情况,得知马某有神智不清、四肢无力、手脚冰凉、呼吸困难等症状后,他马上与仙居消防大队和仙居猎鹰救援队联系,告知相关情况,叫他们准备相应的救援物资一起上山救援。

与此同时,他通知白塔中心卫生院,派医护人员和救护车赶往公孟山脚等候。

到达公孟山脚后,陈兴旺等人与消防队员会合,将担架、救援绳等救援物品分配到个人后,作为第一梯队,争分夺秒上山救援。

由于山势较高,雨天路滑,大家爬山将近一个小时,才与报警人任先生碰面。

跟随任先生到马某的所在地后,大家首先对马某的身体情况进行检查,并给予初步救治。

然而,虽然马某的神智稍有恢复,但四肢无力、手脚冰凉、呼吸困难的症状仍然没有改善。救治过程中,其心跳速率不断加快,并一度达到了200次/分以上。

见此情形,陈兴旺等人决定立即将马某运到山脚,由专业的医务人员进行及时有效的救治。

下山的路,稍不留神就容易摔倒,更何况还要抬马某下山。而且上山过程中,为了争取时间,大家已经消耗了大量的能力。为了安全起见,陈兴旺与消防队员商量后,决定将人员分成两组,轮流抬担架。

由于下山颠簸,即使有绳索将马某固定在担架上,不适症状还是有所加剧,大家只能抬一会休息一会。还好行至半路时,作为第二梯队的仙居猎鹰救援队赶到了。

大伙将马某抬到公孟山脚时,天已黑透。此时,离接到报警已过去了近5个小时。等把马某送上救护车后,大伙早已汗流浹背、精疲力竭。所幸,马某并无大碍。



图为救援人员将马某抬上救护车。

本报通讯员李一鑫摄

仙居警方提醒,近期降雨频繁,山路湿滑,游客到仙居游玩时,一定要注意自

身旅游安全,尽量不要擅自到未开发的景点游玩。

森呼吸野外生存研学夏令营(七天)

活动地点:新昌 每期60人 活动费:3580元
第一期:7月12日-18日 第二期:7月26日-8月1日

海陆空全能兵体验夏令营(七天)

活动地点:宁波、舟山 每期60人 活动费:3980元
第一期:7月5日-11日 第二期:7月16日-22日
第三期:8月1日-7日

中科研学教育军事夏令营(三天)

活动地点:前所 每期36人 活动费:1280元
第一期:7月5日-7日 第二期:7月19日-21日
第三期:8月1日-3日 第四期:8月8日-8月10日

小雄鹰军事夏令营(七天)

活动地点:路桥 每期36人 活动费:2980元
第一期:7月6日-12日 第二期:7月13日-19日

咨询报名

88516103(椒江站) 84232883(黄岩站)
82453456(路桥站) 85302750(临海站)
86214756(温岭站) 87211176(玉环站)
83898738(天台站) 87784936(仙居站)
83381019(三门站) 88516071(总站)



详情请关注“台州小记者”微信公众号或台州新闻APP



“穿越戚家军”少年独立研学夏令营(七天)

活动地点:杜桥 每期60人 活动费:2980元
第一期:7月10日-16日

温馨提示:凭2021年度台州晚报小记者证报名,各条线路均可优惠50-200元;台州市外线路费用包含到营地往返接送费用,不包含自行购物产生的费用。